

司法裁判为新业态劳动者 合法权益撑腰

近日,最高人民法院民事审判第一庭副庭长吴景丽就新就业形态劳动者合法权益保护相关话题接受记者采访时表示,在用人单位与劳动者地位不平等的情况下,“隐形加班”可能会成为增加劳动者工作量的隐蔽方式,如果不依法予以规制,劳动者会面临工时增长、工资没有增长的结果,休息权和获得劳动报酬权会受到侵害。

“隐形加班”算加班

随着数字信息技术的发展,劳动者可以在非传统办公场所完成工作并在线上提交劳动成果,随时随地可以联络交流。

吴景丽表示,部分用人单位通过线上随时安排劳动者工作,要求劳动者利用休息时间尽快完成,导致劳动者工作和休息的边界模糊,处于随时被要求工作的困境。劳动者身处办公场所之外,实际却在工作,休息权遭受侵犯。劳动者的工状态与生活场景相互交织,难以对加班进行具体区分和量化,呈现“加班隐形化”特征。实践中,用人单位在非工作时间召开线上会议或者要求劳动者在此期间完成工作任务等,都属于“隐形加班”范畴。

为保障劳动者休息权和身体健康,我国严格限制用人单位延长劳动者工作时间,并规定用人单位延长劳动者工作时间应当依法支付加班费。

近日,一起利用社交软件工作牵出的“隐形加班”劳动争议案件入选“新时代推动法治进程2023年度十大案件”。

据吴景丽介绍,该案突破了传统认定加班案件中对于工作场所固定化、工作时间可量化等要求,明确了以“付出实质性劳动”和“明显占用时间”规则作为“隐形加班”的认定标准,确保劳动者不因弹性工时和远程劳动的工作模式而被区别对待,让“隐形加班”的权益不再被“隐形”。

化解“云办公”纠纷

数字技术的发展,推动了经济和社会的转型,网络办公等新型工作方式具有节约成本、工作方式灵活等优势,劳动者提供劳动的工具由实体化向数字化转变,远程劳动等新型劳动模式的出现使得劳动者获得更多自主性。

但在技术普惠的同时,这种新型劳动模式也引发了新纠纷。

吴景丽表示,从审判实践看,劳动者权益保障存在“云办公”工作模

式下劳动关系认定难,“云办公”劳动者工伤认定难、举证难等问题。网络经济等新业态迅猛发展,也给构建和谐劳动关系工作带来新挑战。

对此,人民法院依据劳动法、劳动合同法等法律规定,结合用工新模式,依法认定劳动关系,保障劳动者休息权、获得劳动报酬权等合法权益。

同时,最高人民法院发挥调解、仲裁、审判工作合力,“抓前端、治未病”,把诉调对接的“调”向前延伸,健全矛盾纠纷源头联合化解和诉调对接工作机制,从源头预防和减少矛盾纠纷发生。坚持能动司法理念,通过典型案例、个案裁判引领形成合力遏制“隐形加班”等违法现象,切实保护劳动者合法权益。

支持规范新业态发展

近年来,平台经济迅速发展,新就业形态劳动者数量大幅增加,新就业形态劳动纠纷随之增多,劳动者维权难、多头跑等问题凸显。

如今,新就业形态劳动者的权益保障面临用人单位以“外包障眼法”规避责任、劳动管理算法合规性审查标准难确定、责任分担机制不

明确等新问题。

吴景丽表示,最高人民法院践行新时代能动司法理念,推动落实就业优先战略,推出一系列务实管用的工作措施,为促进高质量充分就业、构建和谐劳动关系提供司法保障。会同人力资源和社会保障部联合发布新就业形态劳动争议典型案例,支持人力资源和社会保障部发布新就业形态劳动者劳动合同和书面协议示范文本,制定维护权益有关指引和指南意见。

同时,最高人民法院推进反就业歧视相关司法指导性文件制定,着力解决就业歧视维权难问题。就加强超龄劳动者合法权益保障问题起草司法建议,协同人力资源和社会保障部推进劳动领域矛盾纠纷诉源治理工作。会同全国总工会、人力资源和社会保障部推进在线诉调对接工作,多元化解劳动争议。多部门联合实施“护薪”行动,发布涉欠薪纠纷典型案例。

“下一步,最高人民法院将推动发布典型案例,推进新就业形态司法解释制定,支持和规范新业态发展。推动新就业形态劳动纠纷一体化化解,维护劳动关系和谐与社会稳定。”吴景丽说。 据《法治日报》

爱如繁花

3月10日,杭州太子湾春季花展正式开展。今年花展的主题为“爱如繁花”,共引进各类种球约40万颗,种植面积约8000平方米,包括郁金香、洋水仙、银莲花等品种,市民、游客纷纷赶赴这场一年一度的“春天之约”。

通讯员连国庆 摄



胡天瑜:电网信通护航人

国网德清县供电公司信通运检班班长胡天瑜,是一位扎根信通运检岗位的“女标兵”。24年来,她默默坚守,用一双精准“电子眼”,护航德清电网信通无事故,荣获浙江省劳动模范、浙江省五一劳动奖章荣誉称号,连任两届湖州市人大代表。参加工作的第24个年头,她又“解锁”了一个新身份——2023年度全国三八红旗手。

作为德清电力劳模创新工作室领衔人,胡天瑜带领团队完成创新课题47项,获创新成果59项,是大家公认的“科创达人”。她无惧挑战、奋勇当先,圆满完成杭州亚运会、嘉兴南湖建党百年大会、世界地信大会等重大活动电力信通保障任务,展现了电力“铁娘子”的风采。

2023年9月,杭州第19届亚运会举行,胡天瑜和她的团队积极创新,利用大数据、云平台进行保电指挥系统PC端、大屏端、移动端的建设,开展亚运场馆电气设备、重要配电回路的开关状态以及视频监控信号等重要信息接入工作,打造数字化和信息化的电力“智慧大脑”。

张若棋



学雷锋,“红船工会”在行动

3月5日,国网临海市供电公司“红船工会”志愿服务队和“红船工会小姐姐”女职工志愿服务队,来到临海古城街道残疾人之家,共同开展了“学习雷锋暖人心,文明实践树新风”志愿服务活动。

一大早,志愿者团队就带着工具和慰问品来到了残疾人之家。他们为残疾人之家的内线开展了全面检查和维护,确保用电安全。了解到这里需要新装空调设备,志愿者们便立即动手,为这里加装了相应走线,确保需要时,他们能顺利用上空调。

此外,“红船工会小姐姐”女职工志愿者们还携带了血压计、血糖仪等,为在场的残疾人进行了健康自检,并为他们送上了牛奶、点心等慰问品。

许春芳 摄



学雷锋 见行动

学雷锋纪念日到来之际,衢州开发区消防救援大队利用营区LED大屏幕、横幅、宣传栏等营造学雷锋氛围,同时开展多种活动,以实际行动追随雷锋足迹。

活动首先组织观看了电影《雷锋》,并开展了一场精彩的专题授课。随后,大队人员“兵分两路”,“学雷锋小分队”前往紫薇山敬老院,帮助老人把房间等打扫干净,并送上慰问品;“开发区火焰蓝志愿服务队”则前往企业帮扶指导。



观影学法 凝心铸魂

为持续巩固拓展主题教育成果,让“公平正义”的理念深入职工心中,营造尊法学法守法用法的良好法治文化,近日,国网台州温岭市供电公司工会组织职工观看电影《第二十条》。通过观影,让公司全体职工自觉树立法治观念,激发职工学习法律知识的热情,积极推动公司高质量发展。

丁敏现 摄



花礼致敬“她力量”

3月8日妇女节当天,绍兴市上虞区水务物资贸易有限公司工会,为每位女职工以及公司保洁阿姨献上一份花礼,并与当地水建公司工会联合组织女职工赴绍兴黄酒小镇,开展“三八”节女职工出游活动。

叶颖莎 摄



她们在工作及生活上的需求和困难。

美团女骑手秦盼盼笑着说:“感觉特别好,这份温暖送到了我们心坎上。驿站就在商场旁边,环境又好,地方还大,平时过来休息也方便,以后就能在这儿一边充电一边等着接单啦!”“工会和驿站专门还给我们准备了妇女节活动,真的很用心。虽然天气冷,但心里很暖和。”饿了么女骑手郑圳开心地说,这是她第一次走进驿站过妇女节,体验很新奇,也很感动。

何维国表示:“希望通过我们的努力,让外卖骑手和其他新就业群体,在五常工作生活感受到温暖和舒心。未来一年,我们也会根据时节为大家举办更多的贴心活动。”

伍常宣

长安驿里庆三八 情暖外卖女骑手



杭州的街头巷尾,外卖“娘子军”身影随处可见。也正因为有了她们的融入,让杭城多了一抹靓丽风景。三八妇

杭日报 记者 陈颖 摄

循着雷锋足迹传递电力情

3月4日,国家电网浙江电力(瑞安)共产党员服务队主动走访辖区老人公寓以及孤寡老人等,为老人们义务安全检查室内线路,设备等,循着雷锋的足迹,送上电力人的温情。

在上望街道老人公寓,服务队队员陪同老人拉家常、话趣事,并逐一检查电线、插座、开关等,及时维修、更换隐患设施,在潘岱街道前垟村独居老人张大爷家中,队员们发挥专业

优势,用自行购买的材料更换老旧开关。

“这里有电话号码,日后有用电方面的难

题,就联系我们啊。”临走前,队员们还将便民服务卡递到老人手中。

一直以来,国网瑞安市供电公司始终坚

“人民电业为人民”的服务理念,争当百姓用

“贴心人”,不断续写雷锋精神华章。

王锋梅 李海肖

优势,用自行购买的材料更换老旧开关。

“这里有电话号码,日后有用电方面的难

题,就联系我们啊。”临走前,队员们还将便民

服务卡递到老人手中。

一直以来,国网瑞安市供电公司始终坚

“人民电业为人民”的服务理念,争当百姓用

“贴心人”,不断续写雷锋精神华章。

王锋梅 李海肖

优势,用自行购买的材料更换老旧开关。

“这里有电话号码,日后有用电方面的难

题,就联系我们啊。”临走前,队员们还将便民

服务卡递到老人手中。

一直以来,国网瑞安市供电公司始终坚

“人民电业为人民”的服务理念,争当百姓用

“贴心人”,不断续写雷锋精神华章。

王锋梅 李海肖

优势,用自行购买的材料更换老旧开关。

“这里有电话号码,日后有用电方面的难

题,就联系我们啊。”临走前,队员们还将便民

服务卡递到老人手中。

一直以来,国网瑞安市供电公司始终坚

“人民电业为人民”的服务理念,争当百姓用

“贴心人”,不断续写雷锋精神华章。

王锋梅 李海肖

优势,用自行购买的材料更换老旧开关。

“这里有电话号码,日后有用电方面的难

题,就联系我们啊。”临走前,队员们还将便民

服务卡递到老人手中。

一直以来,国网瑞安市供电公司始终坚

“人民电业为人民”的服务理念,争当百姓用

“贴心人”,不断续写雷锋精神华章。

王锋梅 李海肖

优势,用自行购买的材料更换老旧开关。

“这里有电话号码,日后有用电方面的难

题,就联系我们啊。”临走前,队员们还将便民

服务卡递到老人手中。

一直以来,国网瑞安市供电公司始终坚

“人民电业为人民”的服务理念,争当百姓用

“贴心人”,不断续写雷锋精神华章。

王锋梅 李海肖

优势,用自行购买的材料更换老旧开关。

“这里有电话号码,日后有用电方面的难

题,就联系我们啊。”临走前,队员们还将便民

服务卡递到老人手中。

一直以来,国网瑞安市供电公司始终坚

“人民电业为人民”的服务理念,争当百姓用

“贴心人”,不断续写雷锋精神华章。

王锋梅 李海肖

优势,用自行购买的材料更换老旧开关。

“这里有电话号码,日后有用电方面的难

题,就联系我们啊。”临走前,队员们还将便民

服务卡递到老人手中。

一直以来,国网瑞安市供电公司始终坚

“人民电业为人民”的服务理念,争当百姓用

“贴心人”,不断续写雷锋精神华章。

王锋梅 李海肖

优势,用自行购买的材料更换老旧开关。

“这里有电话号码,日后有用电方面的难

题,就联系我们啊。”临走前,队员们还将便民

服务卡递到老人手中。

一直以来,国网瑞安市供电公司始终坚

“人民电业为人民”的服务理念,争当百姓用

“贴心人”,不断续写雷锋精神华章。

王锋梅 李海肖

优势,用自行购买的材料更换老旧开关。

“这里有电话号码,日后有用电方面的难